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PRIMEIRA REVOLUÇÃO INDUSTRIAL I
CONTROLE  SINALIZADAS  DATA 

Q: 31 A: %:     

QUESTÃO 01 (UFPR 2019) 
 

Considere o seguinte excerto:  
O estudo objetivo e sistemático da sociedade e 
dos comportamentos humanos é um 
desenvolvimento relativamente recente, cujos 
primórdios datam de fins do século XVIII. Um 
desenvolvimento-chave foi o uso da ciência para 
compreender o mundo – a ascensão de uma 
abordagem científica ocasionou uma mudança 
radical na perspectiva e na sua compreensão. 
Uma após a outra, as explicações tradicionais e 
baseadas na religião foram suplantadas por 
tentativas de conhecimento racionais e críticas. 
[...] O cenário que dá origem à sociologia foi a 
série de mudanças radicais introduzidas pelas 
“duas grandes revoluções” da Europa dos séculos 
XVIII e XIX. [...] A ruptura com os modos de vida 
tradicionais desafiou os pensadores a 
desenvolverem uma compreensão tanto do 
mundo social como do natural. Os pioneiros da 
sociologia foram apanhados pelos 
acontecimentos que cercaram essas revoluções 
e tentaram compreender sua emergência e 
consequências potenciais. 
Quais são as revoluções a que Anthony Giddens 
faz referência?  
a) Revolução Russa e Revolução Chinesa.  
b) Revolução dos Cravos e Revolução Francesa.  
c) Revolução Industrial e Revolução Inglesa.  
d) Revolução Francesa e Revolução Industrial.  
e) Revolução Proletária e Revolução Comunista. 
 
 
 
 

QUESTÃO 02 (FAMP 2019) 
 

A Revolução industrial foi um conjunto de 
mudanças que aconteceu na Europa entre os 
séculos XVIII e XIX. A principal particularidade 
dessa revolução foi a substituição do trabalho 
artesanal pelo assalariado com o uso das 
máquinas.  
Sobre este tema identifique a informação 
CORRETA:  
a) A primeira etapa ocorreu no período de 1860 a 
1900, países como Alemanha, França, Rússia e 
Itália também se industrializaram. O emprego do 
aço, a utilização da energia elétrica e dos 
combustíveis derivados do petróleo, foram as 
atividades que impulsionaram a Revolução 
industrial.  
b) Entre 1760 a 1860, a Revolução Industrial ficou 
limitada, primeiramente, à Inglaterra. Houve o 
aparecimento de indústrias de tecidos de 
algodão, com o uso do tear mecânico. Nessa 
época o aprimoramento das máquinas a vapor 
contribuiu para a continuação da Revolução.  
c) Alguns historiadores têm considerado os 
avanços tecnológicos do século XX e XXI como a 
segunda etapa da Revolução Industrial. O 
computador, o fax, a engenharia genética, o 
celular seriam algumas das inovações dessa 
época.  
d) Na terceira etapa da Revolução Industrial, 
ocorrida somente na Inglaterra, a invenção do 
motor a explosão, da locomotiva a vapor e o 
desenvolvimento de produtos químicos foram as 
principais inovações desse período. 
 
 



 

 

QUESTÃO 03 (UNIFENAS 2019) 
 

Os primeiros protestos de trabalhadores visavam 
destruir as máquinas das fábricas. Descontentes 
com as condições de trabalho, os manifestantes 
quebravam as máquinas procurando paralisar a 
produção. Um dos episódios mais conhecidos 
ocorreu em abril de 1812, quando mais de 
cinquenta trabalhadores invadiram uma fábrica 
e destruíram boa parte dos equipamentos. Treze 
participantes foram identificados, presos, 
condenados à morte e executados.  

(Patrícia Ramos Braick, historiadora).  

Sobre os movimentos de resistência dos 
operários no contexto da Revolução Industrial, o 
texto faz referência aos  
a) anarquistas.  
b) sindicalistas.  
c) comunistas.  
d) ludistas.  
e) terroristas. 
 

QUESTÃO 04 (ENEM 2018) 
 

A partir da segunda metade do século XVIII, com 
a primeira Revolução Industrial e o nascimento 
do proletariado, cresceram as pressões por uma 
maior participação política, e a urbanização 
intensificou-se, recriando uma paisagem social 
muito distinta da que antes existia. 
QUINTANEIRO, T.; BARBOSA, M. L. O.; OLIVEIRA, M. G. Um toque 

de clássicos: Marx, Durkheim e Weber. Belo Horizonte: 
UFMG, 2002.  

As mudanças citadas foram conduzidas 
principalmente pelos seguintes atores sociais:  
a) Burguesia e trabalhadores assalariados.  
b) Igreja e corporações de ofício.  
c) Realeza e comerciantes.  
d) Campesinato e artesãos.  
e) Nobreza e artífices. 
 
 
 
 

QUESTÃO 05 (FATEC 2018) 
 

No mundo atual, permeado pela lógica 
capitalista, a capacidade de adaptação às 
demandas impostas pelo cenário vigente é de 
extrema importância para aqueles que se 
empenham em crescer no trabalho. Os 
trabalhadores precisam garantir sua 
sobrevivência e dessa maneira estão adoecendo 
com o novo ritmo de produção. Sintomas como 
estresse, ansiedade, fobias e outros, vêm 
surgindo cada vez mais rápido nas pessoas que 
sofrem grandes pressões no trabalho.  
[....]  
Na Revolução Industrial, além das mudanças no 
setor comercial e agrícola, tivemos acima de 
tudo as transformações sociais, ou seja, a 
passagem da sociedade rural para a sociedade 
urbana.  

<https://tinyurl.com/y86wcuhe> Acesso em: 09.03.2017. 
Adaptado.  

Assinale a alternativa que elenca corretamente 
as principais características da Primeira 
Revolução Industrial.  
a) Valorização do trabalho artesanal; utilização 
de tração animal; eliminação da divisão do 
trabalho e surgimento da classe média.  
b) Valorização do trabalho qualificado; utilização 
de petróleo como fonte de energia; 
aprofundamento do uso das tecnologias da 
informação e surgimento dos profissionais 
liberais.  
c) Valorização do trabalho feminino; utilização de 
biocombustíveis; eliminação do trabalho braçal e 
surgimento das leis trabalhistas.  
d) Invenção de máquinas para substituir o 
trabalho humano; utilização de carvão mineral e 
vapor; aprofundamento da divisão do trabalho e 
surgimento do proletariado.  
e) Invenção de ferramentas e técnicas agrícolas; 
utilização de energia solar e eólica; eliminação do 
trabalho escravo e surgimento do campesinato. 
 
 



 

 

QUESTÃO 06 (UEL 2018) 
 

 

 
Com relação ao tema da Revolução Industrial 
Inglesa, atribua V (Verdadeiro) ou F (Falso) às 
afirmativas a seguir. 
( ) A substituição do tear manual pelo mecânico 
no processo fabril propiciou aos trabalhadores, 
em suas relações sociais de produção, maior 
tempo livre para o lazer.  
( ) O aumento da produtividade pela 
mecanização industrial ampliou a prosperidade 
econômica da população, diminuindo as 
diferenças sociais entre ricos e pobres.  
( ) A organização da produção realizada pelo 
artesão em suas atividades domésticas 
estabelece-se em sistema de corporações de 
mestres de ofí- cios.  
( ) A produção industrial, durante o século XIX, 
libertou as crianças trabalhadoras dos riscos de 

morte oriundos das atividades de trabalho 
artesanal.  
( ) Os cercamentos das terras comunais 
privaram os camponeses do livre acesso às suas 
condições de auto-sobrevivência.  
Assinale a alternativa que contém, de cima para 
baixo, a sequência correta.  
a) V, V, F, F, V.  
b) V, F, V, F, F.  
c) F, F, V, F, V.  
d) F, F, F, V, V.  
e) F, V, F, V, F. 
 

QUESTÃO 07 (UNICENTRO 2018) 
 

“O trabalho que se fazia ali era distinto das 
atividades realizadas no campo ou em casa, pois 
era disciplinado, cansativo e repetitivo. As 
condições na fábrica eram prejudiciais à saúde, 
o ar, quase irrespirável (principalmente nas 
tecelagens, onde fiapos de lã flutuavam pelo ar), 
e o vapor e o calor das máquinas faziam com que 
muitos trabalhassem descalços, com os pés 
constantemente dentro da água usada para 
resfriar os mecanismos. Aos trabalhadores 
restava adaptarem-se a uma nova rotina de 
muitas horas de trabalho por dia em ambientes 
insalubres e lutar, por exemplo, pela 
regulamentação de sua jornada de trabalho.” 

(DECCA, Edgar de; MENEGUELLO, Cristina. Fábricas e 
homens: a Revolução Industrial e o cotidiano dos 

trabalhadores. São Paulo: Atual, 1999, p. 38).  

Sobre o contexto da Revolução Industrial, 
considere as afirmativas abaixo e assinale a 
alternativa INCORRETA. 
a) As melhorias urbanas proporcionadas pelos 
avanços tecnológicos não beneficiaram a todos. 
A maioria dos bairros operários não tinham rede 
de esgoto nem abastecimento de água e gás.  
b) Por ficarem próximos às fábricas, os bairros 
operários estavam sujeitos a poluição industrial, 
que causava sérios problemas de saúde aos 
moradores. Além da poluição, as precárias 
condições de higiene eram favoráveis à 
proliferação de doenças.  



 

 

c) Muitas famílias burguesas, que geralmente 
eram proprietárias de grandes indústrias ou de 
instituições bancárias, moravam em amplas 
casas rodeadas por bosques e jardins. Na Europa, 
essas pessoas eram as principais consumidoras 
dos novos produtos industrializados de luxo, 
como utensílios domésticos.  
d) O dia a dia dos operários durante a Revolução 
Industrial foi marcado por uma rotina de trabalho 
exaustivo e repetitivo. Homens, mulheres e 
crianças eram submetidos a longas jornadas de 
trabalho nas fábricas.  
e) As precárias condições de trabalho eram 
compensadas pelos salários altos e condizentes 
com as funções exercidas pelos operários nas 
fábricas. 
 

QUESTÃO 08 (URCA 2018) 
 

“[...] No princípio da década de 1830, entre um 
terço e a metade da força de trabalho (em todas 
as classes de trabalho) nas indústrias 
algodoeiras tinha menos de vinte e um anos de 
idade. No setor de lãs cardadas, a proporção de 
jovens era ainda maior. Entre os adultos, bem 
mais da metade eram mulheres. [....] A força de 
trabalho adulto nas indústrias têxteis do Reino 
Unido atingia 191.671 pessoas, das quais 102.812 
eram mulheres e apenas 88.859, homens.”  

(THOMPSON E. P. A formação da Classe Operária. Rio de 
Janeiro: Paz e Terra, 1987. V.II p.170)  

Sobre a situação dos trabalhadores durante a 
Revolução Industrial Inglesa, pode-se afirmar:  
a) O movimento sindical foi inicialmente 
organizado através do Ludismo que tinha como 
base de ação reuniões e assembleias pacíficas 
que reivindicavam melhores condições de vida e 
direitos para os trabalhadores.  
b) Em virtude das péssimas condições de vida, 
progressivamente, houve um retorno dos 
trabalhadores da cidade para o campo, 
desacelerando o processo industrial na Inglaterra 
em algumas décadas.  

c) A existência de uma legislação específica 
protegia os menores de idade e não permitia o 
trabalho de crianças nas fábricas.  
d) As cidades, sobretudo, os bairros da classe 
operária, eram espaços altamente insalubres 
com péssimas condições de saúde, higiene e 
moradia. Os baixos salários pagos aos 
trabalhadores e a péssima alimentação 
contribuíam para a sua baixa expectativa de 
vida. 
e) Por serem mais especializadas, as mulheres 
eram mais requisitadas para a indústria de 
trabalho têxtil e, em muitas situações, tinham 
salários maiores que os homens nas fábricas. 
 

QUESTÃO 09 (UNCISAL 2018) 
 

“Estevão inclinou-se sobre o tear, calmo, atento e 
laborioso. Como todos os homens da floresta de 
teares, onde trabalhava, Estevão formava 
contraste estranho com o rumor, o barulho e a 
agitação das peças do mecanismo a que fora 
destinado”. O excerto apresentado é do livro 
Tempos Difíceis, de Charles Dickens, publicado 
em 1854 e relançado no Brasil em 2014. Nessa 
ficção, Dickens retrata o impacto da Revolução 
Industrial sobre a vida da população inglesa do 
século XIX. Em relação a esse contexto, assinale a 
alternativa correta.  
a) A Revolução Industrial é um fenômeno 
histórico, iniciado na França, que impactou toda 
a Europa no século XVIII e XIX.  
b) A Revolução Industrial teve na Inglaterra seu 
início, devido a diversos fatores. Dentre eles, está 
o fato de a Inglaterra possuir uma monarquia que 
adotava medidas que contribuíam com o 
desenvolvimento de uma burguesia mercantil 
desde o século XVII.  
c) O saber do trabalhador ficou mais complexo a 
partir da Revolução Industrial, pois ele precisou 
conhecer todas as etapas da produção, 
diferentemente do período anterior, no qual ele 
estava submetido a um processo de 
especialização do seu saber.  



 

 

d) Adaptar-se ao trabalho nas fábricas foi uma 
atividade fácil para a população inglesa do 
século XVIII, visto que a dinâmica da fábrica 
utilizava a mesma concepção de tempo que o 
trabalhador tinha ao trabalhar no campo.  
e) A Revolução Industrial Inglesa permitiu a 
inserção das mulheres no mercado de trabalho, 
propiciando a elas as mesmas condições de 
trabalho e os mesmos direitos que os homens. 
 

QUESTÃO 10 (FBD 2017) 
 

A concentração de terras nas mãos de poucos 
proprietários é um fenômeno que remonta à 
Antiguidade. Poucas pessoas ou grupos 
familiares, além de se apropriarem das terras e 
suas riquezas, passavam a acumular poder 
político e privilégios sociais. E assim, por meio de 
leis, regulamentações, contratos ou pelo uso da 
força, sempre impediram que os trabalhadores 
tivessem a posse de terras para sobreviver e se 
livrar do domínio político dos poderosos.  

DIMENSTEIN, Gilberto; GIANSANTI,Alvaro Cesar. Quebra-
Cabeça Brasil.; Temas de cidadania na História do Brasil. 

São Paulo: Ática, 2007, p.87.  

O sistema jurídico reflete a organização 
sociopolítica e econômica das sociedades. Desta 
forma,  
a) o movimento dos cercamentos do campo 
ocorrido na Inglaterra, foi respaldado por uma 
legislação criada com a ascensão da burguesia 
ao poder, com a Revolução Gloriosa, contribuindo 
para o posterior surgimento de um operariado 
industrial.  
b) as concepções liberais defendidas por 
Montesquieu, no âmbito do Movimento Iluminista, 
advogava a divisão dos poderes em executivo, 
legislativo e judiciário e, ao criticar o Estado 
Absolutista e a Sociedade Estamental, defendia a 
limitação da propriedade privada.  
c) o Código Civil Napoleônico, inspirado na 
Declaração dos Direitos do Homem e do Cidadão, 
limitou o acesso à propriedade privada, 
buscando estabelecer uma política de divisão de 
terras, ampliando a base de apoio popular ao 
império francês.  

d) o estabelecimento da Segunda República no 
contexto do processo revolucionário francês, em 
1848, criou as oficinas nacionais controladas pela 
plebe urbana francesa, influenciadas pelas ideias 
socialistas, abolindo a propriedade privada dos 
meios de produção.  
e) a Rerum Novarum, criada pelo papa Leão XIII, 
como uma representação do socialismo cristão, 
defendia a tese que Jesus Cristo seria o primeiro 
pensador socialista ao afirmar que todos somos 
iguais e filhos de Deus, pregando a abolição da 
propriedade privada. 
 

QUESTÃO 11 (MACKENZIE 2011) 
 

Sob qualquer aspecto, este [a Revolução 
Industrial] foi provavelmente o mais importante 
acontecimento na história do mundo, pelo menos 
desde a invenção da agricultura e das cidades. E 
foi iniciado pela Grã‐Bretanha. É evidente que isto 
não foi acidental.  

Eric Hobsbawm, A Era das Revoluções. São Paulo: Paz e 
Terra, 2005. 19ª edição, p. 52.  

A Revolução Industrial, ocorrida na Inglaterra nos 
decênios finais do século XVIII,  
a) deveu‐se ao pioneirismo científico e 
tecnológico dos britânicos, aliado a uma grande 
oferta de mão de obra especializada e a uma 
política estatal pacifista e voltada para o 
comércio.  
b) originou‐se das profundas transformações 
agrárias expressas pela concentração fundiária, 
perda da posse da terra pelo campesinato e 
formação de uma mão de obra assalariada.  
c) vinculou‐se à derrocada da aristocracia e à 
ascensão da burguesia, orientada pela política 
mercantilista e sintetizada na filosofia de Adam 
Smith.  
d) resultou da supressão de leis protecionistas de 
inspiração mercantilista e do combate ao tráfico 
negreiro, com vistas à conquista de mercados 
externos consumidores.  
e) decorreu da ampla difusão de um ideário 
Ilustrado, o qual teria promovido aquilo que o 



 

 

sociólogo alemão Max Weber descreve como o 
“espírito do capitalismo”. 
 

QUESTÃO 12 (UFMS 2019) 
 

Um dos eventos que mais influenciaram a história 
da humanidade nos últimos séculos foi a 
revolução industrial. Esse acontecimento 
impulsionou a economia, a exploração do 
trabalho, o domínio de algumas nações sobre 
vastas regiões do mundo e acentuou a divisão 
entre os países dominantes e os que eram 
dominados. Assim, a revolução industrial 
movimentou não apenas a economia, mas 
também a sociedade, a produção artística e 
cultural e a política de toda uma época. Assinale 
a alternativa que caracteriza corretamente os 
primeiros momentos da revolução industrial e 
que tornaram a Inglaterra pioneira no 
desenvolvimento de indústrias durante o século 
XVIII. 
a) A Inglaterra, importante metrópole do século 
XVIII, possuía colônias na América do Norte, África 
e Ásia que favoreceram a exploração de 
matérias-primas e mão de obra, impulsionando 
o desenvolvimento de seu setor industrial.  
b) A Inglaterra contava com um grande 
contingente de trabalhadores disponíveis, visto 
que a lei de cercamentos de terras desapropriou 
inúmeros camponeses, que passaram a atuar 
nas fábricas como trabalhadores e influenciaram 
decisivamente na divisão dos lucros e dos meios 
de produção, fatores que tornaram a Inglaterra 
uma grande potência industrial.  
c) Caracterizada pela exploração do trabalho 
assalariado, a revolução industrial oferecia 
benefícios e estímulos para a população mais 
pobre (como ambiente salubre, jornadas de 
trabalho justas e salários que estimulavam a 
competitividade entre os trabalhadores fabris), e 
a burguesia industrial retroalimentava o sistema 
com o consumo interno, fortalecendo-o primeiro 
na Inglaterra para mais tarde estender suas 
redes de comércio com os demais países da 
Europa.  

d) A mecanização do sistema de produção foi um 
fator determinante para que o sistema fabril de 
produção superasse o sistema de manufaturas, 
aliado ao fato de que a Inglaterra contava com 
grandes reservas de carvão mineral e ferro para 
alimentar e produzir novas máquinas para a 
produção.  
e) A organização da produção manufatureira 
inglesa foi fundamental para o desenvolvimento 
da revolução industrial, visto que essa produção 
de manufaturas passou a contar com máquinas 
e motores que substituíram a divisão do trabalho 
e colaboraram para o acúmulo de lucro pelo 
detentor dos meios de produção. 
 

QUESTÃO 13 (UFRGS 2019) 
 

Observe a imagem abaixo. 

 
I - Durante sua primeira fase, a indústria têxtil, 
cujo epicentro estava na Inglaterra, foi 
predominante em termos de emprego e de 
investimento de capital.  
II - Nos países de industrialização acelerada, 
como a Inglaterra e os Estados Unidos da 
primeira metade do século XIX, a intensa 
exploração do trabalho infantil e feminino 
contribuiu para o aumento de produtividade das 
indústrias locais.  
III- Na primeira metade do século XIX, o aumento 
da produção industrial de têxteis ocasionou a 
expansão da produção de algodão e da 
utilização do trabalho escravo em larga escala no 
Sul norte-americano. 
Quais estão corretas?  



 

 

a) Apenas I.  
b) Apenas II.  
c) Apenas III.  
d) Apenas I e II.  
e) I, II e III. 
 

QUESTÃO 14 (UFN 2018) 
 

Durante a Revolução Industrial inglesa, várias 
máquinas passaram a ser utilizadas na produção 
têxtil, dentre elas, a máquina de fiar impulsionada 
pela força hidráulica patenteada em 1769. 

 
Sobre a Revolução Industrial inglesa, pode-se 
afirmar:  
I. As máquinas hidráulicas foram empregadas na 
produção têxtil, no decorrer do século XVIII, e 
instaladas ao longo dos rios, principalmente do 
Lancashire, no noroeste da Inglaterra. A grande 
inovação, porém, foi o emprego do vapor como 
força auxiliar da máquina hidráulica.  
II. A melhoria das vias fluviais, desde o século XVI, 
garantiu que, no século XVIII, a Inglaterra 
possuísse uma boa rede interna de navegação. 
Essa rede favoreceu o transporte de matérias-
primas e o escoamento de mercadorias para 
outras regiões.  
III. A introdução de máquinas, no processo 
produtivo, fez com que aumentasse o montante 
de investimentos no setor têxtil. Isso restringiu o 
número de empresários em condições de investir 
nesse setor.  
IV. Como efeitos de transformações provocadas 
pelo uso de máquinas no setor produtivo 

destacam-se o crescimento das cidades, a 
consequente disseminação de doenças e o 
aumento da desigualdade social. 
Estão corretas  
a) apenas I e II.  
b) apenas I e III.  
c) apenas I, III e IV.  
d) apenas II e IV.  
e) I, II, III e IV. 
 

QUESTÃO 15 (UPF 2018) 
 

Observe a charge a seguir. 

 
A charge retrata uma situação decorrente da 
Revolução Industrial. Sobre essa situação, analise 
as seguintes afirmações:  
I. No processo de produção, os operários foram 
submetidos a intensa divisão do trabalho.  
II. Houve intensa exploração do trabalho 
artesanal, em um contexto no qual cada 
trabalhador não tina o direito de conhecer todo o 
processo de produção.  
III. Os operários, em cada seção da fábrica, 
controlavam a tanto qualidade da matéria-
prima quanto do produto final que ia para o 
mercado consumidor.  
IV. O produto da atividade industrial não 
dependia do conhecimento de todo o processo 
produtivo por parte do operário.  
Está correto apenas o que se afirma em 
a) I e II.   
b) II e III.  
c) II e IV.  
d) I e III.  
e) I e IV. 
 
 
 



 

 

QUESTÃO 16 (UNICENTRO 2017) 
 

A Revolução Industrial ocorrida na Inglaterra 
integra o conjunto das “Revoluções Burguesas” 
do século XVIII, responsáveis pela crise do Antigo 
Regime, na passagem do capitalismo comercial 
para o industrial. Os outros dois movimentos que 
a acompanham são a Independência dos 
Estados Unidos e a Revolução Francesa, que, sob 
influência dos princípios iluministas, assinalam a 
transição da Idade Moderna para a 
Contemporânea. Em seu sentido mais 
pragmático, a Revolução Industrial significou a 
substituição da ferramenta pela máquina e 
contribuiu para consolidar o capitalismo como 
modo de produção dominante. Esse momento 
revolucionário, de passagem da energia humana 
para motriz, é o ponto culminante de uma 
evolução tecnológica, social e econômica, que 
vinha se processando na Europa desde a Baixa 
Idade Média. 
A Revolução Industrial modificou o sistema de 
produção, provocando grandes alterações na 
sociedade europeia. Em relação a esse processo, 
é correto afirmar: 
a) A abolição da escravidão nas sociedades 
coloniais contribuiu para o deslocamento da 
mão de obra do campo para a indústria, 
permitindo a formação do operariado industrial.  
b) A industrialização inglesa do século XVIII levou 
à ascensão da classe trabalhadora, com a 
concessão de direitos sociais, objetivando conter 
o avanço das ideias socialistas no seio do 
operariado.  
c) O processo de industrialização intensificou a 
escravização africana, a fim de aumentar a 
produção de produtos industrializados a um 
custo mais barato, pretendendo abastecer o 
crescente mercado consumidor europeu.  
d) As péssimas condições de vida da classe 
operária provocaram o movimento ludista que, 
através da quebra das máquinas das fábricas, 
obteve a jornada de oito horas diárias, a 
legalização dos sindicatos e o direito ao voto.  

e) O processo de expansão industrial do século 
XIX contribuiu para a colonização imperialista 
africana, com o objetivo de aplicar o capital 
excedente em investimentos e ampliar o 
mercado. 
 

QUESTÃO 17 (UEA SIS 2017) 
 

Watt criou, nos anos 1760, a máquina a vapor de 
simples efeito. A produção do ferro progrediu: 
fabricaram-se nas décadas seguintes os 
primeiros trilhos de ferro, a primeira ponte de ferro 
e o primeiro navio de ferro. Em 1785, foi construída 
a primeira fiação usando máquinas a vapor. Em 
1785, o pastor Cartwright criou um tear mecânico, 
cujo aperfeiçoamento foi progressivo e cujo 
emprego se generalizou no fim do século. 
Paralelamente, ocorreram progressos nas outras 
áreas da produção têxtil e nas outras indústrias.  

(Michel Beaud. História do capitalismo, 1987. Adaptado.)  

O contexto descrito no excerto corresponde 
a) à Revolução Técnico-Científica, com a 
automação do processo produtivo para bens de 
consumo.  
b) à Primeira Revolução Industrial, com avanços 
técnicos que permitiram o aumento da 
produção.  
c) à Segunda Revolução Industrial, com 
máquinas que adotavam o carvão como fonte de 
energia.  
d) à Revolução Técnico-Científica, com 
invenções nos sistemas de transporte para 
ampliar os mercados.  
e) à Primeira Revolução Industrial, com o 
emprego de motores a combustão nas linhas de 
montagem. 
 

QUESTÃO 18 (UEFS 2017) 
 



 

 

 
A comparação entre os três estágios da 
produção, no quadro apresentado, indica que a 
mudança mais expressiva entre eles ocorreu com 
a  
a) proibição do trabalho feminino, decorrente da 
extinção da atividade manual familiar.  
b) drástica diminuição do mercado de trabalho, 
decorrente da introdução do trabalho com 
máquinas.  
c) retirada da posse dos meios de produção do 
trabalhador, o que levou à introdução da divisão 
do trabalho e ao surgimento das fábricas.  
d) divisão de trabalho entre homens, mulheres e 
crianças, obrigados a apresentarem resultados 
específicos de produtividade.  
e) extinção da força de trabalho por parte das 
famílias, que foram proibidas de praticar as 
atividades nas oficinas domésticas. 
 

QUESTÃO 19 (UNICENTRO 2017) 
 

A Revolução Industrial ocorrida na Inglaterra 
integra o conjunto das “Revoluções Burguesas” 
do século XVIII, responsáveis pela crise do Antigo 
Regime, na passagem do capitalismo comercial 
para o industrial. Os outros dois movimentos que 
a acompanham são a Independência dos 
Estados Unidos e a Revolução Francesa, que, sob 
influência dos princípios iluministas, assinalam a 
transição da Idade Moderna para a 
Contemporânea. Em seu sentido mais 
pragmático, a Revolução Industrial significou a 
substituição da ferramenta pela máquina e 
contribuiu para consolidar o capitalismo como 
modo de produção dominante. Esse momento 

revolucionário, de passagem da energia humana 
para motriz, é o ponto culminante de uma 
evolução tecnológica, social e econômica, que 
vinha se processando na Europa desde a Baixa 
Idade Média. 

(A REVOLUÇÃO... 2016).  

O processo de industrialização brasileira se 
desenvolveu lentamente, em etapas, a exemplo  
a) da Era Mauá, com a consolidação da 
produção siderúrgica e metalúrgica, que alterou 
o caráter agrícola da economia nacional.  
b) da Primeira República, com a política de 
substituição das importações, que provocou a 
superação da economia agroexportadora pela 
industrial.  
c) da Era Vargas, com a criação de empresas 
estatais que controlavam os setores estratégicos 
da economia, contribuindo para o processo de 
industrialização.  
d) do governo Juscelino Kubitschek, que 
restringiu a entrada do capital estrangeiro, 
fortalecendo a indústria nacional.  
e) do governo Médici, que promoveu o processo 
de privatização das empresas estatais, 
modernizando o parque industrial nacional. 
 

QUESTÃO 20 (ESPM 2017) 
 

O empresário Henry Ford (1863- 1947) foi um gênio 
e também um homem cheio de contradições: 
abriu as portas de suas fábricas para homens de 
diversas partes do mundo. Foi capaz de dobrar o 
salário mínimo na sua fábrica, atraindo a fúria de 
seus rivais, mas colocou um capanga para 
liderar, a base do medo, sua indústria; contratou 
um navio para levar pacifistas à Europa para 
tentar acabar com a Primeira Guerra, mas 
apresentava um antissemitismo que lhe rendeu 
elogios de Adolf Hitler.  

(Richard Snow. Ford – O homem que transformou o 
consumo e inventou a Era Moderna)  

O texto trata de Henry Ford, empresário 
responsável pelo fordismo, termo este que pode 
ser definido como:  
 



 

 

a) sistema produtivo que consiste na divisão do 
trabalho e especialização do operário em uma só 
tarefa;  
b) um processo industrial em que há produção 
em série, linhas de montagem, produção em 
massa;  
c) um processo industrial que adota a utilização 
de pequenos e altos índices de terceirização;  
d) um processo de produção caracterizado pelo 
altíssimo grau de informatização e automação, 
forte presença dos sindicatos trabalhistas e mão 
de obra altamente qualificada;  
e) sistema de administração da produção que 
determina que nada deve ser produzido, 
transportado ou comprado antes da hora certa. 
 

QUESTÃO 21 (UFPR 2016) 
 

Considere o fragmento a seguir: Afirmo que cada 
homem, e cada mulher, e cada criança deve 
obter algo mais, na distribuição geral dos frutos 
do trabalho, além de alimento, farrapos e uma 
miserável rede com uma manta pobre a cobri-la: 
e isso, sem ter de trabalhar doze ou quatorze 
horas por dia [...] dos seis aos sessenta anos. - 
Eles têm uma reivindicação, uma sagrada e 
inviolável reivindicação por um pouco de 
comodidade e divertimento [...] por algum tempo 
livre razoável para essas discussões, e por alguns 
meios ou informações que possam levá-los à 
compreensão dos seus direitos. 
Sobre o período destacado no excerto, identifique 
como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes 
afirmativas:  
( ) O contexto se dá na Revolução Industrial na 
Inglaterra, em que as condições de trabalho 
eram insalubres, motivo pelo qual muitos 
trabalhadores adoeciam ou faleciam, causando 
a diminuição habitacional das cidades inglesas, 
uma das principais características do período.  
( ) O trecho se refere aos movimentos de 
trabalhadores que sofriam as consequências da 
Revolução Industrial. Um exemplo desses 
movimentos foram os Luditas, que se opunham 
ao desenvolvimento industrial destruindo 

máquinas, em revolta contra as condições de 
trabalho sub-humanas e os baixos salários.  
( ) Nesse período houve a primeira Divisão 
Internacional do Trabalho, na qual as matérias-
primas eram transformadas em produtos 
manufaturados que provinham do império 
chinês, como o tecido. 
( ) O aumento populacional foi uma das 
características da Revolução Industrial, entre os 
fatores que levaram a esse aumento está a 
intensa migração do campo para a cidade, 
motivada pela criação de empregos nas 
indústrias.  
Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
correta, de cima para baixo. 
a) F – V – V – F.  
b) V – V – F – F.  
c) V – F – V – F.  
d) F – V – F – V.  
e) V – F – F – V. 
 

QUESTÃO 22 (PUC RS 2014) 
 

Após o período das guerras civis que marcaram 
o final da República na Roma Antiga, o principado 
de Otávio Augusto inaugurou o período imperial 
com uma série de reformas administrativas, 
políticas e militares. Dentre tais reformas, NÃO é 
correto apontar  
a) a profissionalização do exército, com a 
liberação dos camponeses do serviço militar.  
b) a nomeação de funcionários remunerados 
para os cargos do sistema fiscal nas províncias.  
c) a extinção das principais instituições 
republicanas, como o Senado e o Tribunato da 
Plebe.  
d) a abertura do acesso às magistraturas para 
membros de famílias provincianas.  
e) a criação das províncias sob administração 
imperial nas fronteiras não pacificadas do 
império. 
 
 
 



 

 

QUESTÃO 23 (UDESC 2017) 
 

Sobre o conceito de Revolução, analise as 
proposições.  
I. O conceito de Revolução advém da Astronomia 
e, apenas no final do século XVIII, foi aplicado para 
definir uma mudança radical de poder.  
II. De um ponto de vista marxista, apenas podem 
ser consideradas revoluções aquelas mudanças 
políticas que transformam as relações de 
produção, no âmbito da organização da 
propriedade e das forças produtivas, a exemplo 
da Revolução Francesa e da Revolução Russa.  
III. No século XX, o conceito de revolução passa a 
ser também reivindicado por grupos 
politicamente conservadores, que o entendiam 
como uma necessária tomada do poder pela 
força.  
Assinale a alternativa correta.  
a) Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.  
b) Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.  
c) Somente a afirmativa II é verdadeira.  
d) Somente a afirmativa III é verdadeira.  
e) Todas as afirmativas são verdadeiras. 
 

QUESTÃO 24 (PUC RIO 2014) 
 

A Revolução Industrial representou uma profunda 
mudança nas relações políticas e econômicas no 
ocidente e no mundo. Sobre esse processo, é 
INCORRETO afirmar:  
a) que, em seus inícios, a industrialização se deu 
em setores de baixo investimento tecnológico e 
financeiro como, por exemplo, a indústria de 
tecidos e fibras.  
b) que a Revolução Industrial se desenvolveu 
com especial vigor na Inglaterra tornando-a a 
principal potência industrial do século XIX.  
c) que, com novas tecnologias, como o uso 
industrial do vapor e do aço, os investimentos do 
capitalismo nascente se voltaram para novos 
setores econômicos como transportes e 
siderurgia.  
d) que, em meados do século XIX, parte do 
continente europeu, inclusive a Rússia, a América 

do Norte e a Ásia, já apresentavam importantes 
núcleos industriais.  
e) que a nova forma da economia, o capitalismo 
industrial, exigiu uma reforma nos modelos de 
administração do Estado e fez com que países 
desenvolvidos adotassem políticas de regulação 
do mercado global. 
 

QUESTÃO 25 (UEFS 2011) 
 

A Revolução Americana, a Revolução Industrial e 
a Revolução Francesa apresentam como fator 
comum de ligação  
a) a luta contra a opressão de países 
estrangeiros.  
b) o fortalecimento do tráfico de escravos como 
base segura de lucros.  
c) a promoção de medidas que levaram ao 
imperialismo colonial.  
d) a inserção no mesmo contexto histórico que 
registrou a ascensão do capitalismo.  
e) a crítica à doutrina econômica da Igreja 
Católica, favorável à divisão da grande 
propriedade. 
 

QUESTÃO 26 (FMJ 2011) 
 

Pode(m)-se elencar como característica(s) da 
Terceira Revolução Industrial:  
a) o surgimento das máquinas movidas a carvão 
mineral.  
b) a forte presença da pesquisa científica e da 
tecnologia moderna.  
c) a substituição do diesel e do petróleo pelo 
etanol.  
d) a substituição da mão de obra qualificada 
pelas máquinas.  
e) a exploração da mão de obra barata e a 
diminuição do uso de maquinários. 
 
 
 
 
 



 

 

QUESTÃO 27 (UNICENTRO 2010) 
 

Assinale a alternativa correta para identificar as 
alterações ocorridas no mundo do trabalho com 
o advento da Revolução Industrial.  
a) “Cercamentos” (enclausures) foi um 
fenômeno ocorrido na Inglaterra, no século XVII, 
considerado uma das causas que favoreceu a 
eclosão da Revolução Industrial. As terras eram 
cercadas para servir de pasto para ovelhas que 
abasteceriam a indústria fabril e os camponeses 
eram expulsos das terras.  
b) Apesar da proibição de crianças no ambiente 
fabril alguns patrões ofereciam a oportunidade 
para que estas pudessem trabalhar meio período 
e aprender um ofício.  
c) As inovações técnicas para a produção como 
as máquinas a vapor, os teares mecânicos eram 
bem vindos pelos trabalhadores, pois 
colaboravam para o seu dia-a-dia na fábrica 
aumentando sua produção e, 
consequentemente, seu salário.  
d) O sistema de fábrica veio melhorar a vida do 
trabalhador dando-lhes o privilégio de fazer 
parte da dinâmica do processo produtivo onde 
podiam utilizar suas próprias ferramentas de 
trabalho.  
e) A reboque da implantação do sistema fabril, 
de imediato implantou-se um conjunto de leis 
que protegiam os trabalhadores e onde se 
estabelecia jornada de trabalho, salários, férias, 
etc. 
 

QUESTÃO 28 (UFRN 2010) 
 

Refletindo sobre os resultados da Revolução 
Industrial inglesa do século XVIII, o historiador Eric 
Hobsbawm escreveu: “Saber se a Revolução 
Industrial deu à maioria dos britânicos mais ou 
melhor alimentação, vestuário e habitação, em 
termos absolutos ou relativos, interessa, 
naturalmente, a todo [estudioso]. Entretanto, ele 
terá deixado de apreender o que a Revolução 
Industrial teve de essencial, se esquecer que ela 
não representou um simples processo de adição 

ou subtração, mas sim uma mudança social 
fundamental”.  
A mudança referida acima resultou na  
a) crescente formação de sindicatos de 
orientação socialista, fundamentados nas 
aspirações políticas e sociais da classe média 
inglesa.  
b) ruína dos grandes proprietários de terras, a 
partir do deslocamento do eixo econômico, do 
campo para a produção fabril de natureza 
urbana.  
c) melhoria da ordem social existente, em virtude 
da significativa remuneração do trabalho 
feminino em relação à remuneração do homem 
adulto.  
d) nova condição do proletariado, destituído de 
qualquer fonte de renda digna de menção além 
do salário em dinheiro que recebe por seu 
trabalho. 
 

QUESTÃO 29 (UDESC 2009) 
 

Assinale a alternativa incorreta, sobre a 
industrialização.  
a) Nunca houve na história um tipo de sociedade 
industrial que não fosse nomeada e 
produtivamente capitalista, ou seja, não há 
indústria em uma sociedade que não seja 
capitalista.  
b) A industrialização se caracteriza pela 
produção em larga escala, localizada em 
estabelecimentos fabris, com uso de maquinaria 
e grande quantidade de mão-de-obra, com o 
objetivo de atingir um mercado consumidor.  
c) A industrialização é um processo, nesse 
sentido se relacionam as etapas anteriores de 
produção, como nas manufaturas dos séculos 
XV, XVI e XVII, nas quais já era possível notar 
algumas das características da industrialização.  
d) A Inglaterra é considerada uma das nações 
pioneiras no processo de industrialização.  
e) O conceito de industrialização implica uma 
série de elementos específicos, como: as 
descobertas científicas e seu emprego nas 
atividades produtivas; uma combinação entre as 



 

 

atividades de produção e de consumo; o 
mercado; o contrato; a moeda como instituições 
que norteiam a troca entre produtores e 
consumidores, etc. 
 

QUESTÃO 30 (UNCISAL 2009) 
 

O desenvolvimento das ideias socialistas no 
século XIX está relacionado com a  
a) vitória que as classes operárias obtiveram 
durante vários movimentos revolucionários, 
sobretudo os de 1830 e 1848.  
b) disseminação dos argumentos apresentados 
por Augusto Comte contra a injustiça social e a 
propriedade.  
c) formação de grandes concentrações 
operárias urbanas, em condições precárias, 
como consequência da Revolução Industrial.  
d) pregação feita por Robert de Lammenais em 
nome da solidariedade e da justiça social para os 
trabalhadores. 
e) política desenvolvida inicialmente por Guizot 
no sentido de aproveitar o potencial 
revolucionário da classe operária. 
 

QUESTÃO 31 (EsPCEx 2002) 
 

Leia com atenção o trecho a seguir:  
“As transformações levadas a efeito pela 
Revolução Industrial inglesa foram muito mais 
sociais que técnicas, tendo em vista que é nessa 
fase que se consubstancia a diferença crescente 
entre pobres e ricos”.  

Fonte: HOBSBAWN, Eric J. As origens da Revolução 
Industrial. São Paulo, Global, 1979. 

Dentre as consequências sociais forjadas pela 
Revolução Industrial pode-se mencionar  
a) uma intensificação da miséria e da pobreza 
com o surgimento de um grande número de 
indigentes.  
b) a melhoria das condições de habitação e 
sobrevivência para o operariado, proporcionada 
pelo surto de desenvolvimento econômico.  
c) a ascensão social dos artesãos que reuniram 
seus capitais e suas ferramentas em oficinas ou 

domicílios rurais dispersos, aumentando os 
núcleos domésticos de produção. 
 d) a criação do Banco da Inglaterra, com o 
objetivo de financiar a monarquia e ser, também, 
uma instituição geradora de empregos.  
e) o desenvolvimento de indústrias 
petroquímicas favorecendo a organização do 
mercado de trabalho, de maneira a assegurar 
emprego a todos os assalariados. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

GABARITO 

1D, 2B, 3D, 4A, 5D, 6C, 7E, 8D, 9B, 10A, 11B, 12D, 13E, 14E, 
15E, 16E, 17B, 18C, 19C, 20B, 21D, 22C, 23E, 24E, 25D, 26B, 

27A, 28D, 29A, 30C, 31A 
 
 

 


